

## 七旬老伯开公司 注册资本要分50年缴纳

### 市场监管局提醒:非理性申请注册不可取

前几日,鄞州区市场监管局企业登记窗口收到一份特殊的设立申请,三位年过半百的老伯合股申请注册一家建筑公司,出任法人代表的是其中最年长者,该老伯生于1937年,实际年龄已经77岁。“公司的注册资本为2亿元,却申请分50年认缴。也就是说,最年长者得缴到127岁。”窗口工作人员表示很为难。“虽然从理论上符合规定,但现实来讲还是太牵强。后经我们再三解释,对方同意将认缴年限缩短至20年。”

事实上,即使是20年的认缴年限,其中最年长者也要缴到97岁为止。“之前,我们登记窗口也曾受理一个已84岁的法人代表。”据鄞州区市场监管局企业登记窗口负责人介绍,虽然《公司法》对企业法人代表、股东的年龄没有明确限制,但是作为企业法人至少应具备完全民事行为能力,非理性申请注册不可取。“超过80岁的老人,是否有精力正常参与公司的日常经营管理,是否有能力为企业的行为负责,这些都值得关注并引发人深思。”

今年3月,工商登记制度改革实施,注册资本取消最低限额,理论上1元也能办公司,缴纳方式也从实缴制改为认缴制。门槛低了,手续简便了,市场的创业热情被迅速点燃。在设立登记迅速高涨的同时,个别非理性申请行为也开始出现。

前几天,就有人一次性申请成立5家公司。这五家公司法人代表相同,经营项目几乎重合,办公场所就在一个大楼的一层。



4月28日上午,鄞州注册大厅工商窗口工作情景。

余艇 摄

显然五家公司只是一套班子经营,分开注册只是为了增加市场机会。登记窗口工作人员表示,五家公司就得做五个账本,哪怕公章都要多管好几个,在未来的经营中肯定会给企业带来困扰,重复登记也造成资源的浪费。

“还有贸易公司设立注册资本为30亿元,分20年缴纳,有电子商务企业注册资本100元却要分10年缴纳。”鄞州市场监

管局企业登记窗口负责人表示,分期缴纳减轻的是压力,并不是责任,30亿元的注册资本,就要承担30亿元的法律风险。况且,随着企业登记制度改革的深入,信用监管将成为重要手段,未来企业的经营实况都将进行网上公示,而注册资本虚高或异常都可能影响企业的诚信指数。

曹小琴 沈慈波

## 大碇12家商铺销售假冒“三角”牌电饭锅被查

“一直从批发市场进点小商品来养家糊口,利润也没多少,哪里知道进来的货成了商标侵权产品。”日前,大碇街道有12家零售店陆续被举报涉嫌销售假冒“三角牌”电饭锅,经专业打假人员证实这些电饭锅为假冒后,店主们瞠目结舌,均表示自己根本没有留意商品真假的意识,更不具备专业的辨别能力,被查处后只能自认倒霉。

卜先生两年前在大碇街道经营一家副食品店,做预包装食品、散装食品、乳制品批发,附带酒类、卷烟零售。“地理位置不错,生意也渐渐好起来,便顺势销售其他生活百货。”卜先生表示,店内在售商品都在宁波市内的批发市场进货,被举报的假冒“三角”牌电饭锅

也是从那儿买的。“进货价并没有比超市在卖的电饭锅便宜多少,外包装也很相似,看不出有什么不对头的。”卜先生说。

同被举报涉嫌销售假冒“三角”牌电饭锅的某杂货店店主雷先生亦感慨,执法人员和打假人员上门检查后,自己曾前往买到电饭锅的批发市场,尝试找到当时卖这些电饭锅的店家理论。“市场里卖电饭锅的各类门店很多。因为进货时间也隔了比较久,忘了店主模样,因为是临时随机采购的,也没留过对方店面地址和联系方式,更重要的是,金额小,我也没有索要发票。”雷先生说。

北仑区市场监管局执法人员告诉笔者,本次查处行动涉及的经营户有12家,查获

的侵权电饭锅32件。目前,“三角”牌电饭锅的商标所有权人广州轻工集团股份有限公司已出具检验报告,认定查获的产品不是该公司或其授权单位生产的产品,实际上就是违法在电饭锅上突出使用含有“三角”字样的标注,侵犯了该公司注册商标专用权。“商品数量并不多,都是些小打小闹的商铺,根据店主所言,他们也是无辜的,从商品本身确实很难凭肉眼判定真假,但根据法律有关规定,售假一经发现也是要受到处罚的。”

“市场上商品形形色色,质量良莠不齐,商超进货品牌产品最好找品牌经销商或代理商,并索要发票。出现问题,也便于溯源。”执法人员提醒道。

罗浩涌 刘祥理

## 熟人代办的公司营业执照竟全是假的

### 慈溪查获11本假执照

贪图便利托人办理营业执照,到工商办理变更手续时才得知,原来花钱办理的11本执照都是假执照。

近日,杨女士到慈溪市行政服务中心工商窗口办理自己所在分公司的相关变更手续,工作人员审查资料时,发现其提供的营业执照上的负责人名字、核准日期,与工商准入系统登记的内容不同。杨女士告诉工作人员,该分公司已于2013年8月办理过负责人变更手续,该照是变更后的新照。但工作人员仔细核查,也未在数据库中发现上述变更记录。

当工作人员确认该营业执照系伪造时,杨女士惊讶不已。杨女士告诉工作人员,这

些营业执照均是其分公司员工小胡负责办理的。随后,工商执法人员对小胡进行询问。

原来去年8月份,小胡准备到工商办理变更手续之前,他的一个老同事吴某刚好打电话给他,小胡没有办证经验,想到这个同事以前在单位就是做这个的就请教他。该前同事告诉他,变更营业执照,涉及的程序很多,很麻烦,并称他现在就是从事“跑腿业务”,可以代办营业执照,费用是100元/家。为图省事,小胡把变更营业执照的事情委托给了他,并在行政服务大厅当场把原营业执照的正副本都给了吴某。之后,小胡又先后委托吴某代办了其分公司旗下10个营业点的营业执照负责人变更

手续。因为办理营业执照的交接地点均在市行政服务中心,且之前和吴某也算熟识,小胡自始至终一点也没怀疑过营业执照的真伪,更没想到花1100元钱,换来的竟是11本伪造的营业执照。目前,该事件正进一步调查中。

“申办营业执照或者办理营业执照变更手续并不复杂,相关人员还是应尽量亲自到工商登记窗口办理。”宁波市市场监督管理局负责企业注册登记的相关工作人员提醒,如果一定要委托别人代办的,请先核准对方身份并保存其身份证复印件,然后再签订正规的代办协议,并在办妥交接之时打电话向当地工商部门进行核实。

俞晓青



### 余姚萧山联手查获 一假冒台湾酸菜案

近日,余姚市临山所与萧山工商局联手查获一家生产假冒酸菜的企业,现场查封“振兴牌台湾酸菜”698箱及标有余姚市泗门镇湖北酱菜厂厂名厂址、“振兴”商标、QS认证的标签1100余张、纸箱500余只,总案值达五万余元。

经查,该种酸菜外包装上标注的“余姚市泗门镇湖北酱菜厂”早在2011年年底注销,企业已不复存在,而“振兴”商标也已失效。

### 市12315中心消费维权动漫作品 喜获全国一等奖

近日,由中国消费者报和国家工商总局消费者权益保护局联合主办的“消费维权大家谈全国作品大赛”评选结束。宁波市12315中心选送的动漫作品《不速之客带来的仙药》获一等奖;12315中心同时荣获最佳组织奖。

据了解,大赛共收到220件来自全国工商、消协系统和社会投稿的作品,作品包含微小说、诗歌、剧本、相声、快板、歌曲、图片、视频、漫画、动漫、电子书、泥塑等多种形态。最终共评选出一等奖2名、二等奖2名、三等奖5名。

### 全国工商系统 先进事迹巡回报告会在宁波举行



4月25日上午,全国工商系统先进事迹巡回报告会在宁波市市场监督管理局举行。这次巡回报告会是工商总局为推进落实党的群众路线教育实践活动成果,广泛宣传全国工商系统基层单位和党员干部中党性强、作风优良、群众公认、事迹突出的先进典型而组织的一次重要活动,旨在教育引导全国广大干部学习先进、查找不足、学有榜样、行有示范,自觉强化党性修养,树立以人为本、执法为民的良好形象。报告团的11位先进典型,有集体也有个人,既有服务经济社会发展的创新举措,也有扎根基层敬业奉献的默默坚守,事迹平凡真实,精神可敬可嘉,值得系统广大干部学习借鉴。

### 江东专项检查隐形眼镜及护理液等产品

近日,江东区市场监管局在辖区内重点开展了隐形眼镜及其护理液等产品专项检查。

此次专项检查共检查眼镜店32家,其中隐形眼镜店22家,持有效经营许可证的有21家。从检查情况来看,全区隐形眼镜经营市场总体情况较好,但也有部分企业存在未按要求进行索证索票、验配师未上岗等不规范行为,其中2家存在无证经营或经营过期产品严重违法行为的企业,已立案查处。

### 东钱湖深夜出击取缔“黑网吧”

4月9日晚上10点,东钱湖分局在当地公安部门的大力配合下,对藏匿于东钱湖镇红林村一无证照“黑网吧”联合予以强制取缔,现场查封违法经营电脑主机11台、显示器13台,以及用于网络传输等设备。

宣文